

贾樟柯济南路演谈《风流一代》 今天是我们的落脚点

刘宗智 济南报道

由贾樟柯执导、赵涛主演的时代爱情电影《风流一代》将于11月22日全国上映。11月20日，贾樟柯和赵涛共同现身济南路演现场，与观众进行映后交流与互动。活动现场热闹非凡，不仅有观众邀请两人一同“蹦迪”，复刻贾樟柯电影名场面，还有观众趣味Cos(角色扮演)贾樟柯，引得现场笑声连连。

《风流一代》讲述了女主角巧巧从2000年开始，直到当下的情感历程，是女性的成长、觉醒与改变的过程。影片历经22年拍摄、制作完成，带领观众完成了一次情感与时代的游历。

影片放映刚一结束，现场掌声雷动。在听到主持人宣布主演赵涛也将到场时，不少观众忍不住大声惊呼并再次鼓掌。谈及这22年的拍摄历程，赵涛十分感慨，“其实巧巧过了二十几年，我也过了二十几年，从二十多岁一直到现在的四十多岁”。贾樟柯电影的女主角，大多数情况下都是赵涛，对此，赵涛分享了她的表演心得，“从我一开始进入这个行业一直到现在，保持不变的一个工作方法就是当表演的时候，人物一定是放在第一位，放在赵涛之前的”。

片中，巧巧一直处于“无声”状态，直到影片结尾，才爆发出了一声短促的呐喊。对此，赵涛解释道：“当时导演说‘可以了，这条过了’，然后就说‘我们现在发挥



贾樟柯、赵涛在《风流一代》济南路演现场

一条吧’。在我的工作经验里面，发挥一条的意思是可以不按照剧本去表演。我的各种情绪非常饱满，特别想说些什么。在跑的过程中，我一直很想释放这种情绪，直到最后，我觉得如果再不出现一个动作的话，可能这条就结束了。就在那一刻，我大喊了一声。喊完之后，我似乎看到了巧巧的微笑，内心也释然了。”

活动现场，导演贾樟柯还分享了影片的创作背景和拍摄历程，他提到，“《风流一代》的拍摄始于2001年，最初的片名叫《拿数码相机



《风流一代》剧照

影机的人》，因为那个时候有了数码摄影机，然后开始四处游历，边拍边找出影片的特点”。《风流一代》在拍摄过程中采用了多种不同的设备，对此贾樟柯表示，“我们在剪辑过程中发现它自身形成了二十多年的影像变迁史，所以决定色彩、画幅不做统一，让差异性的影像产生情绪，产生它的叙事”。

贾樟柯透露，影片断断续续从2001年开始拍，到2020年开始剪辑，直到今年即将正式公映，这期间走了非常长的一段路。“我们拍的时候并没有这种自觉性，但是当你剪辑的时候，加上生活的阅历，你就会关注到这部分。我觉得这个电影不应该只回顾过去，它更重要的是讲我们怎么从千禧年一步步走到今天，今天是我们的落脚点。我们回望过去是为了理解怎么成为了如今的自己。”

科技元素在片中多次出现。贾樟柯讲述了自己的灵感来源，“我是山西人，每年都会回五台山休息一段时间。有一次在酒店办入住时，偶然看见几个小孩围着送餐机器人玩闹。那时我突然觉得，我的剧本里应该出现这个元素，这样影片在结构上就更完整了，也映照了我们的现实处境。影片开头是互联网时代的开始，影片的结束是人工智能时代的开始。”值得一提的是，《风流一代》定档前夕曾遭遇盗版泄露事件，对此导演贾樟柯告诉记者，“我们会努力找到观众的”。

中戏相声创作本科班已招生三届

专家研讨曲艺学科如何与高等教育接轨

2022年，曲艺相继被列入《研究生教育学科专业目录》与《普通高等学校本科专业目录》，完成了从一门艺术到一门学科的跨越。曲艺人才如何接力有序，高等院校如何设置曲艺相关课程等成为业内新议题。日前，第九届全国高等院校曲艺教育论坛在上海戏剧学院举办，全国专家共话曲艺发展。

中国曲协曲艺教育与学科建设委员会主任郝戎认为，随着曲

艺获得本硕博人才培养和学位授予的资格，曲艺教育事业发展已进入快车道。中央戏剧学院今年招收了第三届相声创作本科班，学科建设逐步完善。“曲艺在讲述中国故事、弘扬传统美德、激发民族精神等方面有着不可替代的作用，是具有重要文化价值和传承意义的绝学、冷门科学，是中华民族美学精神的独特体现。”

上海戏剧学院在曲艺研究方面有着深厚的历史底蕴。自学

院创办以来，陈汝衡、朱铭仙等学者在此深耕，陈汝衡所著《说书史话》《说书艺人柳敬亭》《宋代说书史》等在社会上引发关注。上海戏剧学院戏曲学院理论教研室主任张伟品表示，曲艺作为学科领域的“后来者”，不可避免地遇到缺乏基础理论体系、教材师资短缺的问题。他期待曲艺的科研环境能在日后进一步提升，在坚持专业自身特色的同时，其评价标准应与高等教育整

体环境相适应。中国曲协理论委员会秘书长贾振鑫表示，曲艺学科是实践性很强的学科，创研实践的传承发展是关键性工作。但曲艺学的“学”字，决定了学术体系对曲艺学科建设的“梁柱”支撑作用。“就曲艺表演教学而言，先前曲艺艺人授业，要求徒弟跟着老师模仿，徒弟要问为什么这样做，老师的答复是不要问为什么，你照着做就行。而现代曲艺教学，

不仅要让学生知其然，还要知其所以然。”

学术研讨之余，曲艺演员们也走进上海戏剧学院展现舞台魅力。11月14日晚上的“送欢笑”专场演出云集南北多种曲艺形式，不仅囊括中国曲艺最高奖“牡丹奖”多项获奖作品，也有因游戏《黑神话·悟空》爆红的陕北说书《黄风起兮》，坐镇主场的上海戏剧学院戏曲学院“梨园新苗”也精彩亮相。(据文汇网)

编辑:曲鹏 美编:陈明丽

喜报

结婚启事

2024年11月22日星期五 农历 甲辰年十月二十二

新郎 刘子豪 新娘 刘香来

于公历2024年11月22日登记结婚。愿平安喜乐，一生一世；誓一朝执手，百年同度。特此登报，敬告亲友，亦作留念。

喜结良缘 同结同心

订版电话:0531-85196204

『纸』记美好

家政服务 ◆家政13793180410

银河大厦部分楼层招租

银河大厦位于经七路168号，为中国农业银行山东省分行和中国长城资产山东分公司共同产权大楼，目前拟出租24楼部分办公室套内面积500多平方米，产权方为中国长城资产山东分公司。银河大厦为回形结构，采光和通风效果好，配备优质的物业公司，提供中央空调、24小时安保等配套服务，是环境和办公俱佳的场所。

联系人: 张先生 联系电话: 0531-82079810

高价收购名家字画

电话: **18866867078**

地址: 舜耕路6-1号(泉城公园东门北50米路东)大雅堂美术馆

法定代表人印章遗失作废声明: 本人张宇飞, 男, 身份证号码: 370902197209054411, 于2021年10月起担任泰安市立医院的法定代表人, 2024年7月8日辞职离开该医院, 故不再担任该医院法定代表人。由于泰安市立医院法定代表人张宇飞的印章已遗失, 特此声明作废。

声明人: 张宇飞
2024年11月22日

物流公司出售

正常行驶的解放J6, 420马力, 13米半挂车一部, 联系电话: 18764076669

收购字画

◆求购15864536825

高价收购老钱币·邮票·字画老酒·像章·纪念章·小人书·银元·金银币等15662781688 可上门看货 英雄山文化市场西门口红太阳古玩店

金龄健康·山东济南养老服务中心

- 国企品质，公办机构。
- 全国养老服务先进单位、全国敬老文明号、济南市五星级养老机构。
- 康养专区推出部分特价房，床位费低至1500元/月，部分床位8.5折优惠，满一年赠送一个月床位费。

电话: 0531-82805587/5588
地址: 济南市市中区望岳路3668号

悠然亭颐养中心 (医养结合 双院一体)

市中、兴隆、钢城、青岛、滨州、东营、白沙7店联动

五星养老 国家试点 医保定点 医疗护理 康复理疗 7天试住

地址: 市中区·二环西高架桥下·腊山路16-3号 电话: 88819955